

中华文明瑰宝 民族交融画卷

——布达拉宫保护见证文化传承之路

新华社记者 边巴次仁 李华春 拉

伫立在海拔3700多米的红山之巅，这里是世界上海拔最高、规模最大、保存最完整的宫堡式建筑，古老又青春；

坐落于“日光之城”拉萨的中心，这里是千百年来各民族交往交流交融的历史回廊，悠久而耀眼；

回望千年遗产的保护与传承之路，这里拥有中华优秀传统文化的时代印记，历久弥新。

这里是布达拉宫！

新时代以来，布达拉宫的守护者深入贯彻落实习近平总书记“要像爱惜自己的生命一样保护历史文化遗产，加强文物保护利用和文化遗产保护传承，守护好中华文脉”重要指示精神，把“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针落实到日常工作，坚持守正创新，让古老的宫殿熠熠生辉，让中华民族共同体意识不断铸牢。

现代科技守护 古老布宫正青春

八月的拉萨，气温宜人。夜雨过后，空气更加清新。在“拉萨蓝”的天空映衬下，布达拉宫更显巍峨雄壮。

在布达拉宫监测中心，工作人员正忙着通过数字化平台，实时监控布达拉宫的“一砖一瓦”。

布达拉宫始建于公元7世纪松赞干布时期，由于建筑结构复杂，内部陈设繁多，墙体自下而上呈梯形，测绘难度较大。

“我们采用无人机拍摄、三维激光扫描和多视角影像重建等先进技术，对它进行了全面、精准测绘，成功构建了

完整的数字化模型。”布达拉宫监测中心主任土登次仁说。

在数字建模过程中，布达拉宫每一个木构件、每一面墙体、每一条开关线路，以及佛像、壁画、唐卡等文物的信息都会被录入到电脑中。这些数据不仅能帮助研究人员清晰地了解建筑和文物本体，也可以减少在开展工作中对文物的潜在损害。

“研究人员想要研究某个壁画，只需要在模型中查看高清图像，无需现场触摸。这样可以降低对文物本体二次伤害的风险。”土登次仁介绍。

布达拉宫是典型的西藏传统土石木结构建筑，受自然环境的影响，长期的风化和地质变化可能会对其稳定性造成威胁。为此，布达拉宫庞大的监测体系中，安装有1000多个传感器，实时监测建筑结构的变化。

布达拉宫管理处副处长贡嘎扎西介绍：“我们可以监测环境温度、墙体和柱子倾斜角度等，为评估布达拉宫木结构、墙体和地基的稳定性提供重要数据支撑。”

无人机、感温光纤、3D扫描技术……科技力量不断向布达拉宫注入“智能基因”，也让人们聆听到它持续千年的心跳。“我们还将探索新的保护技术和手段，让科技力量持续赋能文化遗产保护。”贡嘎扎西说。

文物再现历史 见证千年民族交融

暑期，拉萨迎来一年最热闹的旅游季。布达拉宫景区红山脚下的雪城珍宝馆，“见证与守望——铸牢中华民族共同体意识主题展”吸引了众多游客驻足。他们凝望着精美的金字匾额、唐卡、丝织品、瓷器、玉器等，不时发出阵阵赞叹。

“我们精选了体现民族团结的100余件文物珍品，分为‘合同一家’‘万象更新’两个部分，通过实物、图片、影像等手段，全方位、立体式展现西藏与祖国各地各民族之间交往交流交融的历史。”布达拉宫管理处文物研究室主任多吉平措在现场介绍。

走近这些珍贵的文物，犹如穿梭在上千年民族交融的历史回廊中。布达拉宫本身就是汉、藏、蒙古、满和其他民族共同铸就中华文明的见证。史料记载，布达拉宫红宫建造时，康熙皇帝特派汉族、满族和蒙古族工匠百余人进藏协助修建。

布达拉宫白宫门庭壁画上，文成公主进藏盛况栩栩如生，生动讲述着1300多年前汉藏“和亲”的历史。布达拉宫西大殿的壁画，详细记录了五世达赖喇嘛于1652年启程进京觐见清顺治皇帝的情景——从拉萨启程、赴京、觐见、赴宴、游乐、观剧、离京等一系列活动，以连环画形式，生动还原了那段珍贵历史。

被誉为“世界屋脊上的明珠”，这座古老壮美的宫殿，还珍藏着不同材质的坛城、佛像以及古籍文献、唐卡、服饰、瓷器等数以十万计的文物。

“其中，明清时期以来历朝皇帝赐予的经卷、造像，册封诏书和告示，任命西藏地方各级官吏的印玺，以及御赐的匾额和牌位等，都有力实证着西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分。”贡嘎扎西说。

坚持守正创新 推动中华文明历久弥新

布达拉宫不是一天建成的。以守正创新为支撑的保护与传承，是它作为中华文明的一部分永葆生命力的密码。

今年7月中旬，布达拉宫宣布对贝叶经实验性修复取得阶段性成果，工作人员不但在国内找到了符合修复要求的贝叶材料，还在贝叶经修复黏合剂的调制、颜色修复加固等方面取得重要突破。

贝叶经是书写在贝多罗树叶上的经文。布达拉宫馆藏的贝叶经数量居世界之最，但因年代久远，少数出现了纤维脱层起翘、粘连等复杂病害，修复难度极大。

2018年底，西藏启动了为期10年、计划投资约3亿元的布达拉宫贝叶经等古籍文献保护利用项目。

“贝叶经修复技术在全世界没有统一的标准，也没有具体的修复流程。我们是逐步探索和创新，才取得了重要突破。”布达拉宫管理处文保科工作人员冷本凯介绍说。

根据西藏自治区今年上半年发布的《布达拉宫保护利用工作整体方案》，2025年到2028年，西藏将完成465函贝叶经和39752函古籍的保护修复工作，数万函古籍文献将“走出深闺为人识”，让更多人领略中华优秀传统文化的智慧与魅力。

布达拉宫还探索把文物资源转化为高质量的文化供给，通过宫藏文物“走出去”，先后与江苏扬州、天津、四川等地合作，为宫藏文物搭建广阔的展示平台，让更多人一睹风采。

同时，通过与故宫博物院、上海博物馆等合作交流，布达拉宫研发出了哈达、藏香、瓷器等400余类、1000余件文创产品，以传播中华优秀传统文化。

“希望通过布达拉宫的文创产品，让大家看到中华文明的多姿多彩，播撒更多文化自信的种子。”布达拉宫文创公司负责人晋美说。

（新华社拉萨8月18日电）

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 郑明鸿

在贵州省安顺市第一高级中学的校史馆里和教学楼走廊上，可以看到不少印有先烈英勇事迹的宣传展板，1942年牺牲于滇缅抗日前线的柳树人是其中之一。

柳树人，1905年出生于贵州安顺，1926年4月至1927年8月在黄埔军校第五期步兵科学习。抗日战争期间，他先后参加过保定战役、台儿庄战役、长沙会战和昆仑关战役等一系列战役，屡立战功。

昆仑关战役中，中国军队与日军进行了三次反复争夺，战斗打得非常惨烈。经过14天的激烈战斗，日军往九塘方向溃逃，中国军队取得了最终胜利。战役结束后，柳树人正式升任国民革命军第5军200师599团团长。

1941年春，200师奉调安顺休整驻防，离乡10多年后，柳树人随军回到家乡。1942年初，柳树人与一位家乡女子喜结连理，只是新婚不久，200师便奉命远征缅甸，柳树人随军出征，未有子嗣。临行前，他着便衣与妻子及兄嫂合影，拍摄的一张照片成了他留给家人最后的纪念。

1942年3月初，作为远征军的先头部队，200师开进缅甸南部小城同古，接替原驻防英军防务。同古距仰光260公里，扼公路、铁路和水路要冲，城北还有一座军用机场，战略地位十分重要，是一处军事要地。

到达同古不久，200师就接到英军一支被日军围困的装甲部队的救援请求。柳树人率队轻装出击，一举击溃日军，成功为英军解围，这也打贏了中国军队入缅第一战。

在随后打响的同古保卫战中，200师历经12天苦战，以牺牲800多人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼敌4000余人，俘敌400多人，打出了国威。

此后，200师又经历了收复棠吉之战，虽取得胜利，但因盟军协作不当，支援不力，整体战事不利而不得不撤退回国。1942年5月18日，200师行至朗科地区时，遭遇日军埋伏，柳树人不幸牺牲，年仅37岁。

抗战结束后，柳树人被南京国民政府追授陆军少将军衔。2015年，民政部公布第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录，柳树人位列其中。

在贵州省档案馆，“抗日战争中的贵州”主题展常年对外开放，柳树人等抗日将领的英勇事迹被一一呈现。贵州省档案馆二级巡视员薛雯说，通过了解英烈们的事迹，能够让人铭记历史，知晓和平的来之不易。

安顺一中也将柳树人和其他先烈的事迹整合起来，编写了一本校本教材，开设了校本课程。副校长程垚告诉记者，每年艺术节期间，该校还会号召学生通过诗歌、散文、戏剧或舞蹈等形式，展现英雄人物的故事，以此来开展爱国教育。

柳树人的侄孙女柳青说，她每年都会去云南腾冲的国殇墓园，站在那里，能够感受到民族精神的强烈共振，也更能认识到和平的来之不易。

（新华社贵阳8月18日电）

爱国将领柳树人：

血洒他乡护国门



这是8月18日拍摄的渝万高铁渠溪河双线特大桥施工现场（无人机照片）。

当日，由中国铁建大桥局承建的重庆至万州高速铁路（渝万高铁）渠溪河双线特大桥位于重庆市涪陵区珍溪镇，横跨长江支流渠溪河，全长约953米，是全线重难点工程。

渝万高铁是我国“八纵八横”高铁网包（银）海、京昆通道的组成部分，正线全长251公里，设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

中央宣传部、国家卫生健康委联合发布“2025年最美医生”

新华社北京8月19日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，营造全社会尊医重卫的良好氛围，在“中国医师节”到来之际，中央宣传部、国家卫生健康委向全社会公开发布2025年“最美医生”。

王玉凤、申小惠、尼玛拉毛、邢少云、刘志宏、农康、何建行、张军桥（姓名加黑框）、周坚红和梁春荣等10名同志光荣入选。他们崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，有的聚焦患者需求探索突破医疗技术，有的运用中西医协同诊疗攻克疾病难题，有的扎根基层护佑群众安康，有的练就过硬本领筑牢公共卫生防治屏障，有的以生命践行为援外医疗大爱精神……他们恪守宗旨、勤勉工作，修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医，集中展现了医者仁心的崇高精神和新时代医务工作者的良好风貌。

广大医务工作者表示，要以“最美医生”为榜样，自觉做人民生命健康的守护者、医学高峰的攀登者，弘扬医德、钻研医术，坚守职业理想、秉持职业操守，全力促进提升医疗卫生服务质量，让人民群众享有更高水平、更加满意的卫生健康服务。

据悉，2025年“最美医生”发布仪式专题节目将于近期在中央广播电视台总台播出。

再优化！个人养老金领取情形调整9月1日起实施

新华社记者 张晓洁

人力资源社会保障部等5部门19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

新增领取情形——

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人（配偶、未成年子女）发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报

销后个人负担（指医保目录范围内的自付部分）累计超过本省（自治区、直辖市）上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡居民最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患有特大疾病的个人及其家庭来说，在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金，解燃眉之急。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核对，对审核通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老保险储备。国家对个人养老金实施税

收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴费状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

（新华社北京8月19日电）

新华简讯

前7个月国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款同比增长51.3%

新华社北京8月19日电 记者19日从国家开发银行获悉，今年1至7月，国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款3850亿元，同比增长51.3%。

2025年世界跆拳道锦标赛10月无锡举行

新华社北京8月19日电 中国跆拳道协会消息，2025年世界跆拳道锦标赛将于10月24日至30日在无锡太湖国际博览中心举行。

152个节目将亮相第十一届全国残疾人艺术汇演

新华社武汉8月18日电 记者18日在湖北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，第十一届全国残疾人艺术汇演18日至20日在湖北武汉举行，4类152个节目将亮相现场汇演，集中展现“十四五”时期全国各民族各类别残疾人讴歌不屈生命、创造美好生活的艺术成果。

古细菌有望成为寻找新型抗生素的“富矿”

新华社伦敦8月19日电 新发布的两项研究显示，古细菌作为鲜为人知的一种微生物分支，含有此前未知的抗菌化合物，有望为研发新型抗生素提供思路。

联合国谴责反政府武装袭击刚果（金）平民

新华社金沙萨8月19日电 联合国刚果（金）稳定特派团（联刚稳定团）18日晚发表声明，谴责乌干达反政府武装“民主同盟军”过去一周在刚果（金）东部发动针对平民的致命袭击。

美媒称美国今年撤销逾6000名学生签证

新华社华盛顿8月18日电 据美国有线电视新闻网、福克斯新闻网等多家美国媒体18日援引美国国务院匿名官员的话报道，美方今年已撤销逾6000名学生签证。